

在文旅融合深入推进的大背景下,如何更好地活化利用大遗址,找准大遗址与旅游融合发展的最大公约数和最佳结合点,一直是社会各界积极关注的重要课题。岗上遗址位于山东省滕州市东部的东沙河街道陈岗村,2019年,岗上遗址被国务院公布为第八批全国重点文物保护单位。2022年,岗上遗址考古入选“2021年度全国十大考古新发现”。岗上遗址考古发现了丰富的大汶口文化中晚期遗存,深刻揭示了早期社会的分化过程,是目前发现面积最大的大汶口文化城址,为实证海岱地区乃至中华文明五千年提供了第一手材料。近些年来,滕州对标对表找准定位,大力推进岗上遗址活化利用工作,通过文旅深度融合全力打造大汶口文化“全景式IP”,让这片尘封千年的古老遗址重新焕发历久弥新的时代光彩,为国内大遗址的活化利用提供了有益借鉴和重要参考。

岗上遗址东西长约1500米,南北宽约1000米,总面积约80万平方米,平面呈不规则树叶形,遗址年代以大汶口文化中晚期为主,同时涵盖了东周、汉代、隋唐、明清等多个历史时期的遗存。2020年,岗上遗址被纳入“考古中国”重大项目——“海岱地区文明化进程研究”课题,山东省文物考古研究院连续多年对该遗址进行主动性考古发掘,发现了大汶口文化晚期夯土城墙和壕沟遗存,获得了一批极为重要的大汶口文化中晚期墓葬和房址材料。2021年以来,岗上遗址入选“山东百年百项重要考古发现”项目,获得“山东省考古新发现奖”“山东省优秀田野考古工地奖”等多项殊荣,持续擦亮了“海岱考古”滕州品牌名片。

强化组织领导,支持保障坚强有力。突出大遗址的核心文物资源地位,坚持政府主导、部门协调、健全管理机构,是推进大遗址活化利用的基本原则。为高起点、高标准、高品质推进岗上国家考古遗址公园申报和创建工作,滕州市专门成立了岗上遗址公园项目推进专班,对公园项目建设实行市镇联动、提级办理、顶格协调,提供了坚实的组织保障。滕州市委主要领导主持召开国家考古遗址公园创建工作座谈会,定期听取公园建设专题汇报,深入现场调研督导,及时研究解决公园建设中的重点难点问题。文旅部门切实发挥牵头抓总的作用,创新方式方法,加强相关部门间的沟通衔接,及时协商解决工作任务中的共性问题和突出问题,合力推进公园建设各项工作按期完成。滕州市政府新设立公益一类事业单位——岗上遗址管理服务中心,专门负责履行遗址日常管理维护的基本职责。滕州市还将岗上遗址公园建设纳入市委跟踪调度重点任务,实行清单化、责任化、时效化管理,开展常态化督导调度,全力保障项目建设。

突出顶层设计,以规划引领统筹布局。大遗址保护规划是开展大遗址保护工作的法律依据,是指导、管理大遗址保护工作的基本手段。面对新时代高质量发展要求,应在充分评估的基础上编制体例系统全面、内容详尽完备的大遗址保护规划,统筹纳入国土空间规划“一张图”监督实施,实现遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护。2024年,滕州市委专业公司编制了《岗上遗址保护规划》(2024—2040年),顺利获得国家文物局批复。2025年,滕州市主动对接向上汇报,山东省人民政府下发了《关于公布岗上遗址保护规划的通知》。该规划纳入了滕州市国民经济和社会发展规划、国土空间总体规划和详细规划,保持与各专项规划的有序衔接,为依法加强岗上遗址保护管理、周边环境设施和配套基础设施建设提供了重要遵循和行动指引。围绕“中华善城、现代滕州”城市定位,滕州按照“一城一园一山一水”总体思路,结合岗上遗址资源禀赋、区位特点,科学谋划岗上遗址大汶口文化保护传承弘扬的战略布局、重点任务,着力构建“一带、三区”的发展格局。其中,一带,即漷河生态与文化景观展示带;三区,即遗址城址居址保护展示区、遗址博物馆与游客服务中心区、文旅融合发展区。根据发展布局,谋划实施了一批重大工程、重点项目,着力打造“岗上考古遗址公园”靓丽名片。

聚焦项目带动,持续增强发展后劲。文物项目是大遗址活化利用的主要抓手和重要支撑,是推动大遗址高质量发展的动力和关键所在。近年来,滕州注重发挥文物项目的辐射引领作用,按照“建设一批、申报一批、储备一批”的原则,统筹开展岗上遗址文物本体抢救保护、文物周边环境综合整治和文物安全防护设施建设,实现大遗址文物本体和周边环境综合保护。紧邻岗上遗址的鲁中南文物保护与考古研究中心建成使用,启动实施了岗上遗址西南角城垣



岗上遗址

文旅融合背景下大遗址活化利用模式研究

——以岗上遗址保护为例

韩建军

潘叙昂

环壕保护展示工程、岗上遗址安防工程等重点文物项目。鲁中南文物保护与考古研究中心包括文物研究综合楼、文物修复中心、陶片标本大棚、国家重点地区考古标本库房(山东)等建筑设施,总建筑面积达12600平方米。其中,考古标本库房是正式建成启用的国家重点地区考古标本库房,为进一步深化考古研究、推进文物展示利用、促进考古成果转化提供了硬件支撑和技术支持。岗上遗址西南角城垣环壕保护展示工程施工范围划定为西南角城垣环壕及部分周边环境,工程内容以周边环境生态修复和西南角城垣环壕现场标识为核心内容。该工程在对西南角城垣环壕进行保护标识基础上,对其周边环境进行一定整治及生态修复,以期达到对西南角城垣环壕合理保护利用的效果。岗上遗址安防工程通过建立视频监控、声音复核系统和入侵报警系统、电子巡更系统,利用现代科技手段实现安防设施和巡查全覆盖,有效防控文物安全风险,构建“监管到位、响应迅速、处置有效”的安全管理新模式。

加强考古研究,考古成效更加扎实。考古研究及成果转化是大遗址保护利用的基础,贯穿于大遗址保护利用的全过程。为促进大遗址有效利用、服务遗址管理和展示,应秉持全流程考古理念,做好考古与保护、考古与展示、考古与建设的有效衔接,适时将最新考古研究成果纳入保护展示体系。滕州全面贯彻保护为主、考古先行的工作思路,持续加大岗上遗址考古研究,不断廓清遗址价值内涵,明确保护重点,丰富展示内容。1952年春,原华东文物工作队进行普查时最早发现了岗上遗址,由此掀开了海岱地区“大汶口文化研究”的序幕。1961年夏,原山东省文物管理处、山东大学历史系、中国科学院考古研究所山东队对岗上遗址进行了小规模试掘,这是第一次科学意义上的考古发掘。1999年5月至6月,为配合北留公路建设工程,山东省文物考古研究所联合滕州市博物馆对岗上遗址进行了第二次小规模的考古发掘。2018年11月至2019年7月,为配合岗上遗址保护规划编制,山东省文物考古研究院对

了主动性考古发掘。下一步,根据山东省文物考古研究院《岗上遗址考古工作计划(2025—2034年)》,岗上遗址考古发掘研究工作今后仍将持续开展。

注重活化利用,深入挖掘阐释价值。利用是大遗址保护的拓展,合理利用是更好的保护。充分挖掘大遗址价值内涵,创新展示传播手段,推动大遗址保护利用融入现代生活,才能为大遗址高质量发展注入蓬勃生机。滕州通过多种渠道、多种方式宣传展现岗上遗址的文化魅力,大大提高了遗址的吸引力、影响力、品牌力。精心策划推出专题展览,2022年6月,“文明之光——滕州岗上遗址考古发现成果展”亮相山东博物馆,并获得2023年度全省博物馆十佳陈列展览精品奖。创新开展公众考古活动,组织市民群众、中小学生等各类群体走进岗上遗址考古发掘现场,倾听专业考古知识和文物背后故事,沉浸式感受考古魅力,形成成人参与遗址保护的良好氛围。融通多媒体质资源,拓展传播渠道,推进重要文物全媒体传播,中央电视台《探索·发现》栏目对岗上遗址考古发掘现场情况进行实时报道;岗上遗址出土器物亮相《国宝·发现——海岱考古》《大汶口》《何以中国》等大型纪录片,展示大汶口文化的独特魅力,获得了较高收视率,取得了良好的社会反响。

推进大遗址活化利用与文旅深度融合,以文塑旅,以旅彰文,是助力大遗址高质量发展的有效路径和重要举措。下一步,滕州将坚持创新驱动、融合发展,进一步加强岗上遗址考古研究、价值阐释、创新展示,让参观体验更加精彩,让遗址公园更加美丽。

(作者单位:滕州市博物馆)



岗上遗址



白鹿洞书院

浅谈文化遗产地的总体保护规划

——以庐山白鹿洞书院为例

黎华

总体保护规划是遗产地保护利用和可持续发展的基础。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出,加强文物保护研究利用,系统谋划和统筹推进文物工作融入经济社会发展。由此,遗产地根据自身实际情况,按照编制总规具体要求,科学规范、统筹兼顾地编制好规划很有必要。现以江西省九江市庐山白鹿洞书院为例,就其规划的编制作一简述。

地理位置及周边环境

白鹿洞书院位于江西省九江市庐山市海会镇和白鹿镇交界处,坐落在庐山五老峰的东南麓,东邻鄱阳湖,北邻长江。辖地三千亩,森林覆盖率高达90%以上,古建筑面积近8000平方米。1959年,被列为江西省文物保护单位;1988年,被列为全国重点文物保护单位,是庐山世界文化景观的重要组成部分。

书院位于后屏山与卓尔山之间,其所依山脉来自庐山五老峰,五老峰的基岩以花岗岩、砂岩为主,间有小块平地和梯田,主脉月坪梁为东西走向,横亘于五老峰南界,支脉大多为南北走向,平行排列,相对高差较大,贯穿溪从门前川流而过,最后流入鄱阳湖。这里是历代文化名人栖息游历之处,人文景观积淀丰厚,造就了一代代优秀人才。在其周边分布诸多名胜古迹,如:海会寺、观音桥、栖贤寺、秀峰、桃花源等。

历史概况

白鹿洞书院肇始于唐代,兴于五代,定名于北宋时期,宏大于南宋朱熹之复兴,绵延于元、明、清,素有“海内书院第一,天下书院之首”的美誉。

唐贞元年间,洛阳人李渤与其兄李涉在此隐居读书,并养一白鹿自娱,鹿通人性,出入跟随,人称“神鹿”,又因此地四面环山,俯视似洞,故称“白鹿洞”。

南唐李氏朝廷在此办“庐山国学”,又称“白鹿国学”,与当时金陵秦淮河畔的国子监齐名,学者争相往之。

北宋初年,宋太宗重视书院教育,御赐《九经》等书于书院,因朝廷重视,地方官吏予以支持,这一时期书院得到了较大的发展。南宋时期,理学家朱熹任南康军知军(今庐山市),他重视文化教育,修复白鹿洞书院并亲自洞主,制定教规,延聘教师,招收生徒,划拨田产,苦心经营。朱熹制定的《白鹿洞教规》影响后世数百年,其办学模式也为后世效仿。

元代初期,九江一带因未经历激烈战争,书院得以躲过兵火的劫难保存下来。元至正十一年(1351),由于战乱,书院被毁,文物荡尽。

明正德三年(1508)重建,基本奠定了后来白鹿洞书院的建筑规制。明正德年间,书院进入发展高潮。

清初,白鹿洞书院历经数次维修,才得以恢复办学。清光绪二十七年(1901)后,朝廷颁布诏书,废书院建学堂,白鹿洞书院改称江西省高等林业学堂。

新中国成立后,党和政府对白鹿洞书院保护和利用极为重视,多次拨专款进行维护保养。现已形成集文物管理、教育培训、文化研究、旅游研学、林园建设“三位一体”的格局。

规划的意义、依据及分期

编制文物保护规划是做好文物保护和利用的前提,加强文物保护,合理利用和管理遗产,能够促进文化产业和旅游业的发展,促进当地经济和社会协调发展。有了保护规划才能更好地使管理向科学化、系统化、规范化、法治化迈进。

白鹿洞书院历史上有过多次废与兴,原因不尽相同,如兵灾、火灾等等。许多历史上有记载的建筑被毁,如亭、台、楼、阁、桥等,现存文物古迹及古建以明清为主。据明代李梦阳《白鹿洞书院新志》及清代毛德琦《白鹿洞书院志》等记载可见一斑。

《白鹿洞书院文物保护规划(2021—2035)》(以下简称《规划》)在执行中与庐山风景名胜区规划、社会发展规划以及其他相关规划等相互协调,并依据相关法律法规和条例及相关国际公约等编制此规划,划定保护范围,保护白鹿洞书院完整性和安全性。为保护白鹿洞书院周边历史环境关联性,使书院周边村镇发展现状与文物环境风貌相协调,划定了建设控制地带。规划面积为185.81公顷,《规划》期限为15年,分三期实施,近期从2021年至2025年,中期从2026年至2030年,远期从2031年至2035年。

价值的多样性

《规划》内容充分体现了其价值的多样性。

历史价值:白鹿洞书院是中国教育发展史上的一座里程碑;代表宋、明以来七百余年理学发展大趋势;碑刻、摩崖石刻数量众多,内容丰富,是研究书院历史最佳的资料。

艺术价值:建筑群规模宏大,功能完备,集祭祀、纪念、藏书、住宿、讲学等诸功能于一体,建筑面积六千余平方米;巧妙地将自然景观与书院结合起来,体现了中国古代“天人合一”的文化传统;建筑之间用院墙分隔,形成了多个庭院,把书院礼制性建筑与实用性建筑连为一体,产生既隔又联的效应,突出了庭院格局;建筑装饰朴实无华,给人自然淡雅的感受,具有较高的

艺术价值和艺术成就。

科学价值:书院建筑坐北朝南,为大合院建筑,布局相当考究,从建筑材料看,建筑多为石木或砖木结构,忠实于材料结构的表现,远观其势,近取其质。对研究中国书院古建筑的材料、结构具有非常重要的科学研究价值。

社会价值:书院是庐山风景名胜区重要的景观资源,有效保护,对弘扬中华优秀传统文化有着极其重要的意义;有效保护其周边环境并合理利用,有利于促进地方经济、文化和社会发展。

文化价值:书院是庐山“世界文化景观”的重要组成部分;是传播理学文化的圣地;展示了古人将自然风光与人文景观完美交融的情怀;凝聚了我国古代教育的丰富经验,对于今日之教育仍具有重要参考价值。

分类规划及现状评估

《规划》对保护对象进行了细分,将书院内历史文化遗产分为不可移动文物和可移动文物。不可移动的文物有五组别具特色的古代建筑群,由西向东,依次为先贤书院、礼圣殿、白鹿洞书院、紫阳书院、延宾馆。此外,还有独对亭、枕流桥、白鹿洞书院大门、摩崖石刻及古树名木等。可移动文物主要有东、西碑廊、碑刻、匾额等。

书院古建筑数量较多,自创建开始,传承千年,历朝历代均有维修记录,但书院建筑总体真实性保存较好。现存建筑格局较好地沿袭了清代光绪年间白鹿洞书院的格局,较好保留了清代晚期书院历史建筑布局的风貌,建筑总体完整性保存较好。

《规划》对文物建筑、附属文物、古树名木及可移动文物的现状分别作了详细评估。对院内建筑环境、院外环境、管理、展示利用、研究现状、基础设施与防灾现状等一一作了评估。

制定规划框架、保护区划、保护措施等

《规划》框架确定合理的保护区划与管理规定,确定文物本体保护、文物环境保护、文物展示、文物管理、文物保护与景区发展协调共存的措施。保护区划体现了与本体的完整性、安全性、和谐性、关联性,尊重产权及管理现状,保障实际保护和管理的可操作性。保护措施遵守不改变文物原状的原则,以及最少干预、可识别性、可逆性的原则。规范日常保养制度,建立长期维护监测制度,加强书院历史格局的保护。环境规划与文物保护相结合,保护文物周边历史环境。做到生态环境保护与生态环境建设并行,生态建设与文物保护相结合。

管理规划方面明确了目标、完善管理机构、优化管理设施和加强管理队伍建设,并尽快根据规划要求编制管理条例并有效地做好日常管理。展示利用必须在保证文物真实性、完整性、安全性的前提下进行,科学、适度、持续、合理地利用白鹿洞书院历史文化内涵,将文物本体的展示与人文景观、自然景观相结合,文物展示结合地方实际,展示分区及线路布局合理,并就江西书院博物馆、游客服务中心、停车场、研学教育基地等研究方向等作了细致的规划。规划分期对近期、中期、远期的实施内容都分别作了具体的安排,明确了经费来源和实施保障。

《规划》共分三个部分,第一部分为规划文本,第二部分为规划图纸,第三部分为附件,《规划》是根据国家有关文物保护的各项法律法规文件编制而成,依法审批后,作为白鹿洞书院保护的法规性文件,纳入所在地的经济社会发展规划、城乡建设发展规划。

《规划》在编制过程中,对白鹿洞书院的价值与现状进行了细致的分析与评估;编制了保护原则与策略;确定保护目标与重点;划定文物保护区域,制定管理要求,提出保护措施;制定环境、管理、利用等专项规划并与九江市城市规划相衔接。

(作者单位:庐山白鹿洞书院)



白鹿洞书院